
Miljø- og Fødevareudvalget

Til: Ministeren for fødevarer, fiskeri og ligestilling

Dato: 2. januar 2020

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

MOF alm. del

Spørgsmål 366

Det fremgår af Landbrugspakken fra den 22. december 2015 bl.a., at: ”...Når de supple-

rende målinger opstrøms i vandløbssystemet er fuldt udbygget vil det kunne bruges til

endnu mere målrettede kvælstofindsatser...” Udfordringsretten er en del af det paradig-

meskifte, der er essensen i Landbrugspakken. Udfordringsretten indebærer bl.a., at i det

omfang, at målingerne omfatter drænvand fra et veldefineret areal, så er det hensigten, at

målingerne kan træde i stedet for modelberegninger. Vil ministeren i forlængelse af sam-

rådet om kvælstofindsatsen i 2020, jf. L 62 – samrådsspørgsmål A, redegøre for følgen-

de:

a) Idet vandrammedirektivet og EU-retten bygger på, at regulering skal ske efter bedst vi-

denskabelige viden, vil ministeren bekræfte, at målinger fra et veldefineret drænet areal i

en videnskabelig forstand, er bedre end modelberegnede tal?

b) Vil ministeren oplyse, hvilke elementer de nuværende modeller (her tænkes på vand-

føring, koncentration, m.v.) bygger på?

c) Vil ministeren bekræfte, at i det omfang, at målinger kan erstatte dele af modellerne

(f.eks. koncentration af nitratudledningen fra dræn), vil disse målinger udgøre en bedre

opfyldelse af kravet om, at der skal reguleres efter bedst videnskabelige viden?

d) Vil ministeren bekræfte, at i det omfang, at man kan erstatte eksempelvis koncentratio-

ner af nitratudledningen fra et veldefineret drænet areal, bør dette lægges til grund i for-

bindelse med reguleringen, idet en målt koncentration er en bedre videnskabelig viden

end en modelberegning?

e) Vil ministeren redegøre for, hvad det vil kræve af ressourcer og tid at gøre det muligt,

at man rent praktisk og teknisk kan ”skære” dele af et ID15-opland ud, så et målt opland

eller areal ikke længere modelberegnes, men derimod reguleres efter de pågældende

målinger?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Lise Bech (DF).

Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Lise.Bech@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne

René Christensen
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